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STADT COTTBUS 
CHÓŚEBUZ 

DER OBERBÜRGERMEISTER 
WUŠY ŠOŁTA 

 

Herrn 
Bernd Müller 
 
 
 
 
 
Ihre Einwohneranfrage vom 10.12.2019 
 
Sehr geehrter Herr Müller, 
 
vielen Dank für Ihre Anfrage vom 10.12.2019, welche ich wie folgt beantworte: 
 

1) Wie oft ist die Stadt Cottbus in den letzten 5 Jahren gegen 
Gerichtsurteile in Berufung gegangen? 

 
2019 – 1 Verfahren vor dem OVG Berlin-Brandenburg 
2018 – 1 Verfahren vor dem OVG Berlin-Brandenburg 
2017 – 2015 keine Verfahren 
 

2) Wie oft hat die Stadt Cottbus Berufungsprozesse in den letzten 5 
Jahren gewonnen? 

 
In zwei verwaltungsgerichtlichen Berufungsverfahren war die Stadt 
Cottbus/Chóśebuz erfolgreich. In drei anhängigen Berufungsverfahren steht 
die Entscheidung des OVG Berlin-Brandenburg aus, erstinstanzlich sind diese 
verwaltungsgerichtlichen Verfahren für die Stadt Cottbus/Chóśebuz in zwei 
Fällen erfolgreich gewesen. In sozialgerichtlichen Verfahren stehen drei 
Entscheidungen zu Berufungsanträgen aus, erstinstanzlich sind die jeweiligen 
sozialgerichtlichen Verfahren für die Stadt Cottbus/Chóśebuz erfolgreich 
gewesen. 
 
 

3) Welche Kosten sind der Stadt in den letzten 5 Jahren durch verlorene 
Berufungsprozesse entstanden? 

 
In einem verwaltungsgerichtlichen Rechtsstreit gegen die 
Stadtverordnetenversammlung Cottbus/Chóśebuz sind neben dem Aufwand 
für die Erstattung eigener Rechtsanwaltsgebühren in Höhe von 8.046,75 € 
abschließende Kosten für das gesamte Gerichtsverfahren noch nicht bekannt.  

 
4) Wie oft hat die Stadt Cottbus für die Wahrnehmung ihrer Interessen in 

den vergangenen 5 Jahren (bitte nach Jahr aufschlüsseln) auf externe 
Rechtsvertreter zurückgegriffen? 

 
Da Verfahren häufig nicht innerhalb von Kalenderjahren abgeschlossen 
werden, haben wir die Verfahren den einzelnen Kalenderjahren gemäß ihrer 
Anfangsjahre zugeordnet: 
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2015 - 194 
2016 - 319 
2017 - 55 
2018 - 64 
2019 - 38 
 
Anzumerken ist, dass der weitaus überwiegende Teil der Verfahren im Zusammenhang mit der 
Altanschließerthematik steht. 
 

5) Welche Kosten sind der Stadt dadurch in den letzten 5 Jahren entstanden? 
 
Die genauen Kosten für externe Anwälte nur für die Wahrnehmung der Interessen der Stadt 
Cottbus in Gerichtsverfahren sind nur mit einem sehr hohen Arbeitsaufwand zu ermitteln, da wir 
diese Zahl aus unserer EDV nicht ablesen können und wir hierfür sämtliche einzelne Verfahren 
und Rechnungen manuell auswerten müssten. Hilfsweise haben wir daher ausgewertet, welche 
Zahlungen an externe Rechtsanwälte bzw. Rechtsanwaltskanzleien in den letzten 5 Jahren 
erfolgten. Diese Zahlungen beinhalten neben der Vertretung der Stadt Cottbus in Verfahren auch 
durch das Rechtsamt beauftragte Rechtsberatungskosten und Rechtsgutachten sowie 
Gerichtsgebühren, welche mittelbar über die beauftragten Kanzleien bezahlt wurden. Diese 
jeweiligen Summen waren: 
 
2015 - 236.856,79 € 
2016 - 466.150,28 € 
2017 - 440.872,95 € 
2018 - 251.813,47 €  
2019 - 233.619,54 € 
 
Im Falle des Obsiegens vor Gericht werden die Rechtsanwalts- und Gerichtskosten von der 
unterlegenen Partei gezahlt.  
 
Angemerkt werden muss, dass nicht alle Rechtsberatungen über das Rechtsamt erfolgen, sondern 
teilweise auch einzelne Fachbereiche Rechtsberatungen beauftragen, so dass die genannten 
Zahlen zwar alle externe Anwalts- und Gerichtsgebühren umfassen, aber nicht alle Kosten für 
Rechtsberatungen und Rechtsgutachten. 
 

6) Wie viele verschiedene Rechtsanwaltskanzleien wurden in den letzten 5 Jahren mit der 
Wahrnehmung der Interessen der Stadt Cottbus beauftragt (bitte nach Jahr aufschlüsseln)? 
 

Insgesamt wurden in dem Zeitraum 6 verschiedene externe Anwälte bzw. Rechtsanwaltskanzleien 
beauftragt. Bezogen auf die den Kalenderjahren zugeordneten Verfahren stellt sich die Anzahl der 
beauftragten Anwälte bzw. Kanzleien wie folgt dar: 
 
2015 - 3 
2016 - 3 
2017 - 3 
2018 - 4 
2019 - 5 
 
Freundliche Grüße 
 
 
i. V. Dr. Markus Niggemann 
Beigeordneter und Leiter des Geschäftsbereiches 
Finanz- und Verwaltungsmanagement 


